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REFERAT 

fra møde i Studienævn for Dansk d. 18. november 2020 
 
 
Emne:    Studienævnsmøde 
Dato og tidspunkt:  onsdag den 18. november 2020 kl. 10.00 – 12.00  
    
Sted:    Zoom møde 
 
Deltagere:  Thomas Wiben Jensen (TWJ) 

Peter Juul Nielsen (PJN) 
 Dag Heede (DH) 
Maria Ebbekær Hedemann (MEH) 
Rolf Torsten Scavenius Andersen (RTSA) 
Thrine Victoria Jarnot Stokholm (TVJS) 
Diana Brunholm (DB) 
Karen Fog Rasmussen (KFR) 
 

Afbud:   Michelle Willemoes Jørgensen (MWJ) 
Jon Helt Haarder (JHH) 

 
Referent:  Diana Brunholm (DB) 
 
 

 
1) Godkendelse af dagsorden 

Godkendt 
 

2) Godkendelse af referater 
Godkendt 
 

3) Meddelelser 
a) Studienævnsformanden 

- Det var oprindeligt planen, at de tekster til hjemmesiden som arbejdsgruppen 
kom med, skulle have været behandlet på mødet i dag, men der kom en mail 
fra fakultetet om at der skulle meldes nye tekster ind ret hurtigt, hvorfor de 
ikke bliver behandlet i dag. 

- Valgfag og faglige emner på næste semester. Grundet vores lille studenterbe-
stand på kandidatuddannelsen og vores beskedne udbud, så begynder vores re-



2 
 

striktioner at fylde meget. Der er derfor truffet beslutning om, at i forårsseme-
stret 2021 kan de studerende frit vælge mellem faglige emner og valgfag, og 
man kan få et valgfag registreret som et fagligt emne uden at skulle have det 
godkendt af studienævnet. 

- Følgende fag udbudt af andre studienævn er blevet forhåndsgodkendt til kandi-
datstuderende på dansk: ”Kommunikation i en globaliseret verden”, ”Multimo-
dal tekstforfatning” og ”Bandeord, hadetale, dialekter mm.: om sprogets 
”mørke” sider” 

- Har indkaldt til ekstraordinært fagkollegiemøde, grundet udmeldingen fra fa-
kultetet vedrørende ønsket om øget samlæsning, nedskæring af antallet af eksa-
mener, sammenlægning af hold osv. Nogle af tingene ser fakultetet helst ind-
ført i studieordningerne allerede med virkning fra 1/9 2020, men mere gennem-
gribende ændringer gives der selvfølgelig tid til at få gennemført ordentligt. 
Der er perspektiver i dette der er ret nedslående, men som vi desværre ikke har 
muligheder for at komme uden om. 

b) De studerende 
- MEH: Der er udskrevet kampvalg for de studerendes valg til studienævnet. Der 

er vores liste med os 4 fra studienævnet, og så er der en anden liste med 2 stude-
rende. 

c) Andre 
- Ingen bemærkninger 

 
4) Merit og dispensationssager 

Se lukket referat 
 

5) Sager til behandling kvalitetspolitikken 
a) Eksamensevaluering 
- Studienævnet behandlede eksamensresultaterne for sommereksamen 2020. 

Studienævnet bemærkede at faget Historisk læsning 3-4 har en meget høj ude-
blivelsesprocent på 24,1 ved den ordinære eksamen. Studienævnet diskuterede 
mulighederne for at nedbringe udeblivelsesprocent, bl.a. muligheden for at æn-
dre reeksamen til en mindre attraktiv eksamensform. Studienævnet besluttede 
at der skal laves en skrivelse til de studerende omhandlende udeblivelser. 
 

b) Ledighed 
- TWJ: Vores ledighedstal er desværre ikke så fine som de tidligere har været. 

Ledighedstallene for de forskellige dimittend år fordeler sig således, målt efter 
4-7 kvartal: 2012, 13,1 %. 2013, 15,7 %. 2012, 2,3 %. 2015, 11,8 %. 2016, 
19,6 %. 2017, 26,4 %. For dimittend år 2018 kan der på nuværende tidspunkt 
kun måles efter 4 kvartal, hvor ledighedsprocenten er på 34,5. Dimittender 
med deltidsarbejde tælles med som ledige. Vi har endnu ikke set hele effekten 
af dimensionering, som vi kan håbe får en effekt på tallene. Man kunne håbe at 
tallet for 2018 når at falde, når vi når tættere på 7. kvartal. Det er ikke tal vi 
umiddelbart skal gå i panik over, men det er helt klart noget vi skal være meget 
opmærksomme på, og vi skal også tænke på hvilke muligheder vi har for at 
klæde dimittenderne på, så de hurtigere kan komme i jobs. 
 

c) Studietid 
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- TWJ: Studietiden på bacheloruddannelsen er desværre ikke for god, og vi har 
et rødt nøgletal på dette. I 2016 var forsinkelsen på 4,1 måned, i 2017 var den 
steget til 8,4 måneder, for herefter i 2019 at være faldet til 2 måneder. Des-
værre er den så steget til 6,3 i 2020, og man kunne overveje om Covid-19 har 
en andel i dette. For kandidatuddannelsen ser det en del pænere ud, efter at 
have været ret slemt med en forsinkelse på 15,1 måneder i 2015. I 2016 var 
forsinkelse reduceret til 13 måneder, i 2017 var den kommet helt ned på 4,9. I 
2018 er forsinkelsen på 1,9 måneder, hvilket sandsynligvis kan tilskrives frem-
driftsreformen. I 2019 stiger den lidt til 3,5 for igen at være faldet i 2020 til 
1,9. 
Studienævnet var tilfreds med studietiden på kandidatuddannelsen, men ud-
trykte bekymring over at den for bacheloruddannelsen var steget til 6,3 måne-
der. 
 

6) Andre sager til behandling 
a) Forslag til punkter til mødet med aftagerpanelet den 2/12 
- PJN: Vi har jævnligt debatteret forholdet mellem fagets iboende faglighed og 

fagets kompetence. Det kunne være oplagt med en diskussion i aftagerpanelet 
om kompetenceprofiler i forhold til faglighed. Skal de være dansknørder når de 
dimitterer, hvor så det er gymnasiet der efterfølgende skal lære dem at være 
”jobparate”, eller skal vi satse på mere ”jobparathed”, mod at de så er mindre 
”nørdede”? 

- TWJ: Jeg finder det oplagt, at vi også bruger aftagerpanelet som sparringspart-
ner når det kommer til at udvikle den nye kandidatstudieordning. Følgende 
punkter kunne også være relevante at diskutere med aftagerpanelet:  

• Samarbejde med eksterne parter i forbindelse med specialeskrivning, 
projektorienteret forløb og lign. 

• Aftagerpanelets bud på relevante digitale kompetencer og måske også 
informationssøgningskompetencer 

- RTSA: Det kunne også være interessant at høre aftagerpanelets bud på hvilke 
jobmuligheder der er for en studerende der kun har bestået en bacheloruddan-
nelse? 
 

b) Ressourcetræk  
- TWJ: Vi har modtaget en mail fra viceinstitutlederen på IKV vedrørende res-

sourcetrækket på vores uddannelser. Det drejer sig om antal prøver på uddan-
nelsen, ekstern censur, B/IB samt timetal – i henhold til vademecum. Sammen-
lagt med udsigten til at der skal samlæses mere på valgfag og faglige emner, 
samt at det kan forventes at fag med holddeling nok ikke fremover vil blive 
delt op i hold. Foreslår at vi derfor nedsætter et udvalg der kan gå vores uddan-
nelser igennem med en tættekam. Det var oprindelige planen at næste fagkolle-
giemøde først skulle være i det nye år, men grundet disse udmeldinger så er det 
blevet besluttet at afholde et ekstraordinært fagkollegiemøde i december. Vi 
skal handle på det nu, så vi ikke ender med at blive kørt over. Fakultetet har 
meldt ud, at man er åbne for at indgå et kompromis, hvis der er ting vi ønsker 
at beholde såfremt der kan argumenteres fagligt for dem. 
Forslår derfor at vi nedsætter et udvalg der arbejder på dette. Udvalget kommer 
til at bestå af Thomas, Thrine og Jon. 
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7) Sager til orientering 

a) Orientering om plagiatsager 
- Studienævnet blev orienteret om plagiatsagerne for sidste eksamenstermin, og 

fandt intet alarmerende. 
- TWJ: Det er meget vigtigt at I undervisere melder det ind til mig, hvis I har 

mistanke om plagiat. Husk tillige, at hvis en studerende bruger noget fra deres 
egne tidligere opgaver, så tæller det også som plagiat. 
 

b) Orientering om uddannelsesregnskab 
- Studienævnet blev orienteret om uddannelsesregnskabet. Desværre har dansk 

et underskud på 272.346 kr. Uddannelsesregnskaberne for tilvalgene i hhv. 
Scandinavian Area Studies og Skrivekunst er lidt værre med hhv. 331.642 kr. i 
underskud for S.A.S. og 221.872 i underskud for Skrivekunst. Det forventes at 
de ændringer der er i støbeskeen fra både Institut for Kulturvidenskaber og fa-
kultetets side vil påvirke uddannelsesregnskaberne i positiv retning. 
 

8) Eventuelt 
- RTSA: Er SDU begyndt at gøre noget i forhold til sexchikane debatten? 
- DH: Der sker noget. På IKV er der nedsat et udvalg der hedder AMOK, hvor 

der har været afholdt et møde. Jeg sidder tillige i Humanioras ligestillingsudvalg, 
og en af de vigtigste strategier vi forsøger at give til ledelsen, er ”lyt”. AMOK 
har forslået at der oprettes en post som ”ombudsperson”, der refererer direkte til 
rektor eller direktøren, så man ikke er nødsaget til at gå til sin institutleder i 
tilfælde af problemer, da det nogle gange kan være at ledelsen er en del af pro-
blemet. 

 
 

 
Thomas Wiben Jensen    Diana Brunholm 
Studienævnsformand    Referent 
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